

中国商会

乡音·乡情·乡亲

Xiangyin·Xiangqing·Xiangqin

商友·商讯·商机

Shangyou·Shangxun·Shangji

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 2010年9月12日 星期一

责编:袁红兵 编辑:高凡 版式:刘红斌 校对:刘晓燕 B1

重走晋商路,重温晋商情,重举晋商旗,重铸晋商魂

融合先辈气质 新晋商求创新蜕变

9月5日,为期三天的2010新晋商联盟大会暨国际商协会高层峰会落下帷幕。作为2010中国·太原晋商文化艺术周的重要组成部分,本次峰会是自2008年新晋商联盟成立以来召开的第一次年度盛会。大会吸引了海内外晋商会代表、国内外商协会代表、金融界代表、国内外著名经济学家、知名晋商研究专家等400余人参加。

本届大会由中国国际商会、中国国际贸易促进委员会山西省分会、太原新晋商联盟主办,是晋商文化艺术周的重要组成部分,是寻求合作共赢,推动山西绿色转型,建设和谐太原的一次有益尝试。大会以“融合创新、转型发展”为主题,通过交流、展示、研讨、对接等形式,旨在进一步拓展海内外晋商和国际商协会的沟通合作渠道,构建新经济时代的合作与商务平台,实现新晋商群体和国际商协会的合作共赢。

新晋商“回家” 联盟备下盛宴

·新晋商联盟大会将进一步拓展海内外晋商群体和海内外商协会及国际商务机构的合作渠道,进一步整合资源,优势互补,构建新经济时代的合作模式与商务平台,为太原乃至山西的经济实现跨越式的发展起到积极的推动作用。

“传播晋商文化,服务天下晋商”是新晋商联盟的宗旨。新晋商联盟2008年12月成立以来,不断加强基础建设,逐步发展成为太原对外交流的重要窗口,联盟成员从成立之初的185人发展到现在的327人;海内外晋商会组织从7家增加到目前包括我国香港、澳门以及美国、加拿大、日本、澳大利亚、德国等32家。此次峰会可以说是一次新晋商商会的大聚



2010新晋商联盟大会暨国际商协会高层峰会现场

会,在他们的背后是世界范围内山西籍企业家与知名人士在当地注册的71万家企业和200多万名经营者。

在高层峰会上,中央政策研究室经济局局长李连仲等7位嘉宾发表演讲。金融与项目路演邀请了银行业、投资公司代表、项目方代表,进行项目展示,并邀请专家进行点评,为金融机构与企业之间搭建了交流的平台。以“晋商魂”为主题的“新晋商形象塑造工程年度颁奖盛典”同期举行,共评出“新晋商十佳年度人物”等6个奖项,全方位展示了新晋商群体的典型性、时代性和引领性。

“今年新晋商联盟共请到省内商家100余家,国内晋商会28家,国际晋商会5家,我们的范围从省内走向国内,又走向了世界。”太原新晋商联盟秘书长刘晋萍说,在此次晋商联盟活动中,相较往年加入了许多实实在在的内容,并通过联系,把一些项目引进或推介出去。“最有意义的是,这次新晋商‘回家’,我们还特意安排他们看《走西口》,让新晋商亲临西口,重走晋商之路,回顾晋商精神。”

“诚信晋商”是无数的晋商先辈们数百年来默默无闻的进取精神为我们树立起的金字招牌。经济的崛起不仅仅是实力的体现,更需要展示民族的自信、文化的自信。重走晋商路、

重举晋商旗、重铸晋商魂,是当代晋商的共同心愿。”太原新晋商联盟主席陈远新表示,本届新晋商联盟大会必将进一步拓展海内外晋商群体和海内外商协会及国际商务机构的合作渠道,为太原乃至山西的经济实现跨越式的发展起到积极的推动作用。

“这么多年在外,一直对山西有一种很深的家乡情感。我很希望我们的政府与我们在外的人多一些对接,把我们的需要告诉家乡的人民,再把那边的需要告诉这里。”加拿大晋商联谊会会长张钟玺的话道出了参会代表的共同心声。

重铸晋商魂 新晋商领悟真意

·重走晋商路,重温晋商情,在充分了解了晋商当年的艰辛创业史后,摆在新一代晋商面前的是如何重举晋商旗,重铸晋商魂,将老一辈晋商们开创的辉煌传承下去。

如今,国内外各个行业都活跃着许多新晋商的身影。他们继承了晋商勤俭诚信的美德,又张扬着自身的个性。新晋商不同于老晋商,却又无法割断与老晋商之间的历史传承,因为他们有着共同的血脉和地缘。

“这是晋商的成绩,也是山西的骄傲。”李海浚,深圳山西商会常务副会长、深圳晋商投资有限公司董事长,9月2日下午他冒雨到山西省民俗博物馆参加晋商实物遗存展系列活动时这样说。作为一个山西人,他对山西发展愿望的表达朴素而真挚:

“为晋商文化自豪,会把更多投资带回家乡!”

李海浚称,之所以成立深圳晋商投资有限公司,就是要把在深圳的山西籍人联合起来,回家乡投资。“在深圳的山西人准备投资11亿元在太原建一座晋商大厦,就是想在太原建造世界晋商的家园。”李海浚说。

李永昌,山西清徐人,黑龙江山西商会会长,20年来,他一直在黑龙江销售山西特产,每年山西特产销售额都突破1亿元。“我想把山西的产品、文化推广到整个东北。”李永昌说,在山西醋协会的帮助下,他在黑龙江的20家醋超市很快就要开张。

“今年9月和10月,先在哈尔滨开设4家超市,然后在黑龙江每个市、县都要开设1至2家。”李永昌坦言,晋商文化给他最大的感触是:做企业除了注重员工素质的典型性、时代性和引领性。

李永昌坦言,晋商文化给他最大的感触是:做企业除了注重员工素质

外,更多的还是企业文化。自己会一直坚持下去,在黑龙江经销山西特产,发扬晋商精神。

“晋商应该学习浙商狼群般的合作精神,才能取得更大的成就。”这是山西兴县人刘志旺在浙商之乡宁波十年创业的最大感触。在宁波10年,刘志旺经营的公司已成为同行业中的佼佼者,自己也成为宁波山西商会的会长。

在浙商之乡创业发家,这让刘志旺对晋商和浙商这两大商帮有了更多的思考,“山西商人单打独斗是好手,有像豹子般的战斗力,而浙商更像是狼群,具有极强的合作精神。这一点,现代晋商应该向他们学习。”

当年有老晋商走西口,如今的新晋商更是远赴世界各地。在俄罗斯伊尔库斯克,山西临县人段建淳成立的山西商会,是当地临县人甚至所有山西人的娘家。

“商会成立于2008年,当时俄罗斯经济正遭受巨大打击,山西人在那边的生意也遇到了很大的困难。选择这个时候成立商会,就是想通过这个平台,让山西老乡抱团渡过难关。”段建淳说。

(本报综合)



晋商文化艺术周期间,来自“晋商茶路”沿线的19个城市结成联盟,联手打造“茶路之旅”国际旅游线路。

把根祖文化推向全世界

□ 王丽娟

在全国甚至世界的一些地方,认为山西就是一个落后的老区,只有煤与贫穷。当我们的晋商从衰落起步,建立起一个又一个新的商会时,他们用晋商特有的诚信谋发展,改变着人们对山西的印象。

甘肃天庆房地产集团有限公司董事长韩庆说:“2003年7月,我们成立了甘肃晋商商会,在弘扬晋商优秀文化,拓展晋商内外交流及促进晋商发展方面做出了很多的努力,目前已成为甘肃省最具影响力的商会之一。”

像甘肃晋商一样的晋商还有

很多,他们像散落在民间的珍宝,需要我们去一一拾起,只有把这些珍宝串起来,才会改变我们的形象,再创晋商当年的辉煌。

“作为山西人,不管走到哪里都在推销山西,改变山西形象是我们的责任。湖北有两万名商人打着一个共同的牌子——晋商,他们都是很好的推销员。”湖北省晋商商会副会长霍爱文提出了一个好的建议,让外地商会的人员作义务推销员,推介山西。“现在,我们过多地在乎招商引资,而减弱了在外地推销本地产品的方面,其实我们老祖宗就是用这样的方式发展起来的,为什么不可以继续延用呢?通过分

布在全国的山西人作推销员,把信息反馈回来,这样,他们既不占编制,也不拿工资,还可以免费义务宣传山西。”

霍爱文在湖北多年,他一直致力于推介山西的产品,在此次会议上,他提出了多建山西会馆,打一种品牌,如果在全国到处都有山西会馆,到处都可以看到晋商的身影,那就形成了一种趋势。

不仅是国内的晋商,就连国外的晋商也多年宣传山西。毕业于山西大学的加拿大晋商联谊会会长张钟玺已在国外呆了很多年,这次专程从国外赶回来参加此次会议。他提出了一个

观念,就是把真正的根祖文化推广出去。

“这么多年在外,一直对山西有一种很深的家乡情感,走出国外就更有感觉了。以前只是通过一些合作或投资来帮着国家与家乡做事,现在,我要把山西的根祖文化推出去。这是我作为一个山西人的责任。”张钟玺言语中都带着一种真情。

每年张钟玺都会联合一些商会搞一些活动,和他们交流,虽然只是概念的融合,但有几次春节与中秋联欢时,他发现很多的外国朋友对山西民俗非常感兴趣,就开始策划一些有关黄河文化的东西。比如推广艺术品、剪纸、

带一些锣鼓光盘让他们看,虽然他们听不懂,但原汁原味的山西特色文化让外国朋友着迷。

“我很希望我们的政府与我们在外的人多一些对接,把我们的需要告诉家乡的人民,再把那边的需要告诉这里,像前段时间山西的歌舞剧在宝岛台湾就很火,但我们那边没有看到,如果这样的活动多搞一些,对介绍山西有很大的帮助,这样才能真正地把中华民族的根祖文化推出去。”作为在海外的晋商代表,张钟玺很愿意推介山西,让更多的人寻到自己的根。

(本报综合)

中国欢迎进口,更欢迎高新技术

中国国际商会期望“制造”贸易平衡



2010年全年我国贸易顺差将缩减至500亿—1000亿美元,未来几个月可能再次出现单月贸易逆差,日前在京举行的“中国进口政策解读研讨会暨上海进口商品展示贸易中心推介会”上,中国国际经济交流中心秘书长、原商务部副部长魏建国作出了这样的预测。

数据显示,2009年全年我国贸易顺差为19607亿美元,贸易顺差比2008年下降34%,2010年1—7月我国贸易顺差为8393亿美元,同比下降21.2%。如果魏建国的预测成为现实的话,2010年我国贸易顺差比2009年将减少一半。

魏建国同时建议,在转变经济发展方式的大背景下,应该加大进口,更

加注重进口政策的研究。在此次会议上,来自中国贸促会、中国国际商会、商务部、上海市政府、国内进口企业的多位代表也表示,我国可以采取系列政策措施进一步扩大进口,保持对外贸易的平衡发展。

中国的进口政策历来备受世界各国关注。与部分国家屡屡采取贸易保护措施、片面保护本国企业利益的举动不同,我国政府在各种国际场合多次宣布继续扩大进口,得到了各企事业单位的肯定。

中国贸促会、中国国际商会副会

长于平在“中国进口政策解读研讨会暨上海进口商品展示贸易中心推介会”的致辞中表示,目前,各省政府为扩大出口、恢复增长、保障就业纷纷出台鼓励措施,中国政府和企业在应对金融危机的过程中,始终采取了负责任的态度,不仅采取措施稳定出口,而且积极采取措施扩大进口。

“去年,尽管遭遇重大的压力,中国进口额仍保持万亿美元的水平,为世界经济的复苏做出了贡献,也为各国出口商提供了巨大的商机。中国市场成为全球出口商关注和期盼的焦点。”于平介绍说,作为代表中国最具活力的国际型企业的商会组织,中国国际商会开展了大量有效的服务,为

外国出口商在中国寻找合作伙伴,提高出口业务的效率。

于平表示,中国企业认识到,平衡的贸易和高质量的进口能为中国持续的经济发展提供长久的动力,中国企业也希望从各国生产商那里寻找适合中国消费者的产品,从国外制造商那里采购加速中国发展的设备和技术。

将建展示平台促进进口

此次会议还传递出消息,第一个全国性的促进进口的平台——上海进口贸易商品展示中心将在商务部、海关总署、中国贸促会、中国国际商会等部门的支持下成立,将于2011年一季



海南省重庆商会成立大会现场

有关人士表示,海南省重庆商会的成立,反映了两地企业关于进一步加强合作的迫切要求,为在海南企业汇聚资源、融通资金、凝聚人才、谋取商机打造新的平台,标志着两地经济技术合作交流迈上一个新台阶。

开放协作 渝商谋定而动

为促进海南、重庆间的贸易交流,经两地相关部门批准,通过一年的认真筹备,海南省重庆商会成立暨首届会员大会于9月5日下午在海口隆重召开。会上通过了商会章程、经费管理办法,选出了以会长陈宁、副会长陈勇等组成的领导机构,这标志着在琼经商的重庆籍企业家有了自己的新家。

据了解,自1997年3月重庆正式成为直辖市后,在全国各地创业的重庆人在全国设立了十几家商会,但是在海南却没有自己的商会,重庆市政府缺乏维权及扶持的管道,为在琼创业的渝籍企业与个人服务。渝籍在琼企业也是各自为政,不利于企业互帮互助、做大做强。海南省重庆商会的成立,将为团结渝商,加强企业与政府之间的沟通联络做出贡献。

首届重庆商会会员大会有106家会员企业(个人),在“诚信、互助、团结、发展”,努力为会员服务的宗旨下,商会将协调各方面关系,维护会员的合法权益,加强会员单位之间的联系,“以大带小、以强带弱”真诚合作、互通有无,相互学习相互交流,努力提高会员企业竞争力,促进琼渝两地各企事业单位之间的经济协作,为琼渝两地的经济繁荣发展做出应有的贡献。

近年来,随着海南、重庆两地在经济社会各领域的交流日益频繁,一大批重庆商人在海南投资经商、兴办实业,并得到了健康快速发展,有些企业已处于行业领先地位,为海南的经济建设做出了积极贡献。有关人士表示,海南省重庆商会的成立,反映了两地企业关于进一步加强合作的迫切要求,为在海南企业汇聚资源、融通资金、凝聚人才、谋取商机打造新的平台,标志着两地经济技术合作交流迈上一个新台阶。

海南省民间组织管理局局长廖玉巩、重庆市人民政府广东办事处主任张顺良出席成立大会,并对商会成立和首届会员大会的隆重召开表示祝贺。

(本报综合)

度投入运营。该中心以长期展示的方式,建立多功能、一站式的全球进口产品交易平台,通过长期展示和买家匹配服务,为国外出口商寻找市场。

魏建国评价说,这是我国第一次在上海这样的重要口岸设立一个专为进口服务的展示中心,这显示我们的贸易政策从过去的单纯鼓励出口向注重进出口平衡的重大转变,无论从现实还是长远看,意义都非常重大。

欧盟驻华使团公使衔参赞高佑翰对于中国促进进口的一连串举措表示乐观,并认为上海进口商品展示贸易中心有助于加快欧盟产品进入中国的速度,有助于平衡目前中国对欧盟的顺差。

(据中国经济导报)